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ATA DA SESSÃO CONJUNTA DOS CONSELHOS DA UNIVERSIDADE ESTADUAL DO RIO 1 
GRANDE DO SUL: 246ª EXTRAORDINÁRIA DO CONSUN E 79ª EXTRAORDINÁRIA DO CONEPE  2 

Aos oito dias do mês de outubro do ano de dois mil e vinte e um, às nove horas, excepcionalmente, na sua 3 
integralidade via google meeting, conforme determinado no art. 21, do Decreto nº 55.882/2021, reuniram-4 
se conjuntamente o Conselho Superior e o Conselho de Ensino Pesquisa e Extensão da Universidade 5 
Estadual do Rio Grande do Sul para a Ducentésima Quadragésima Sexta Sessão Extraordinária do Consun 6 
e Septuagésima Nona Sessão Extraordinária do Conepe presidida pelo Conselheiro Presidente Leonardo 7 
Alvim Beroldt da Silva, que procede com a conferência do quórum de ambos Conselhos. Estavam 8 
presentes o(a)s Conselheiro(a)s do Consun: Alberto Eduardo Knies, Ana Maria Bulsing Garcia, Arisa 9 
Araujo da Luz, Elenir Almeida Cavalheiro Curzel, Erli Schneider Costa, Fernanda Magalhães Stalliviere, 10 
Fernando Guaragna Martins, Gabriel Borges da Cunha, Gerônimo Rodrigues Prado, Ismael Mauri G. 11 
Ramadam; João Carlos Coelho Junior, José de Andrade Pitano, Luciane Lewis Xerxenevsky, Marcelo 12 
Maisonette Duarte, Martha Marlene Wankler Hoppe, Rafael Haag, Ramiro Pereira Bisognin, Rochele da 13 
Silva Santaiana, Rodrigo Sanchotene Silva, Samba Sané, Sandra Monteiro Lemos e Suélen Cristine Costa 14 
da Silva. Justificou sua ausência a Conselheira Adriana Leal Abreu, pois estava em outra reunião. Estavam 15 
presentes o(a)s Conselheiro(a)s do Conepe: Alberto Eduardo Knies; Arisa Araujo da Luz; Édila Dutra 16 
da Silva; Erli Schneider Costa; Fernanda Magalhães Stalliviere; Fernando Guaragna Martins; Gabriel 17 
Borges da Cunha; Gerônimo Rodrigues Prado; Ismael Mauri Ramadam; José Antônio Kroeff Schmitz; 18 
Luciano Andreatta C. da Costa; Mariana Thomas Job; Rafael Haag; Ricardo Silva Pereira Mello; Rochele 19 
da Silva Santaiana; Rosele Clairete dos Santos e Sandra Monteiro Lemos. Justificaram suas ausências as 20 
Conselheiras Adriana Carla Dias Trevisan, Adriana Leal Abreu e Patrícia Binkowski, pois possuíam outra 21 
agenda. Não justificou sua ausência o Conselheiro Anderson Andrade de Oliveira. Após, dá início à sessão 22 
às nove horas e dez minutos colocando a ordem do dia para apreciação. Em não havendo manifestação 23 
considera aprovada a ordem do dia, passando imediatamente ao ponto 1 - Celebrar a data que marca o 24 
aniversário de 20 anos da criação da Fundação Universidade Estadual do Rio Grande do Sul, conforme 25 
registro da escritura de criação, datado de 08 de outubro de 2001. Inicialmente o Conselheiro Presidente 26 
diz que fará um relato sobre as motivações para a comemoração desta data, e após, será realizada a 27 
apresentação de dois vídeos contendo mensagens enviadas a Universidade, sendo o primeiro do ex-28 
governador Olívio Dutra e o segundo do atual governador Eduardo leite. Logo, passa ao relato salientando 29 
que foi instituída uma comissão permanente de memória da Universidade Estadual do Rio Grande do Sul 30 
para que seja recuperada a história e a memória da Universidade. Considera que ao longo do trabalho esta 31 
comissão deparou-se com situações documentais o qual percebeu-se que embora se venha comemorando 32 
ao logo destes 20 anos, a data de 10 de julho, como sendo o aniversário da Universidade, como se fosse 33 
a data de criação da Universidade, inclusive nos reportamos a Lei nº 11. 646, como sendo a Lei de criação 34 
da Universidade, mas na verdade a lei supra é aprovada pelo parlamento gaúcho autorizando o poder 35 
executivo a criar a Universidade Estadual do Rio Grande do Sul. Observa que no dia 08 de outubro, no 36 
palácio Piratini foi lavrada a escritura pública instituindo a Fundação Universidade Estadual do Rio 37 
Grande do Sul, pelo então governador Olívio Dutra e registrada em cartório. Ressalta que pela história da 38 
Universidade entendeu-se que era importante que esta data fosse recuperada e valorizada como sendo o 39 
nascimento da Universidade, pois ela se concretiza a partir da sua fundação. Salienta que, contudo, não 40 
se deve, de forma alguma, minimizar toda a trajetória que se deu até a criação da Universidade. Lembra 41 
que a Universidade Estadual é uma demanda que vinha desde os anos 80 e que por uma mobilização 42 
popular da sociedade gaúcha, através do orçamento participativo, esse pleito reaparece nos anos 90/2000, 43 
o governo à época, sensível a essa demanda, encaminha ao parlamento gaúcho um projeto de lei 44 
solicitando autorização para criação da Universidade; e, após um longo debate e alterações no projeto 45 
aprova a lei em 10 de julho de 2001, autorizando o poder executivo criar a Universidade. Diz que este ato 46 
formal veio a ocorrer no dia 08 de outubro, no palácio Piratini. Acredita ser importante recuperar esta 47 
história e também celebrar esta data como uma data importante para a Universidade. Em seguida, solicita 48 
que a equipe técnica proceda com a apresentação do vídeo do ex-governador Olívio Dutra e na sequência, 49 
o vídeo do governador Eduardo Leite. Após as apresentações O Conselheiro Presidente diz que na fala do 50 
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governador Eduardo Leite, ele já anunciou os investimentos previstos para a Universidade em um 51 
montante de quinze milhões de reais, oriundos do programa “Avançar na Inovação”, sendo dez milhões 52 
para o projeto Uergs 20+ e cinco milhões para o projeto Uergs digital. Observa que esta questão aumenta 53 
a responsabilidade da Universidade como instituição pública comprometida com o desenvolvimento do 54 
Estado. Considera que a Universidade possui suas fragilidades, especialmente em relação aos recursos 55 
humanos; do quadro de pessoal da Universidade. Diz que ainda há uma carência muito grande de pessoal 56 
docente e do quadro técnico e apoio administrativo, necessitando assim fazer este diálogo com o governo 57 
no sentido de mostrar que os recursos são importantes, mas que quando se trata de uma instituição de 58 
construção do conhecimento e do saber apenas os recursos financeiros sem os recursos humanos não há 59 
como dar um salto qualitativo na produção de conhecimento. Logo, abre para discussões. O Conselheiro 60 
José de Andrade Pitano parabeniza pelo aniversário da Uergs e faz uma breve explanação sobre a 61 
apresentação dos vídeos. A Conselheira Sandra Monteiro Lemos fala da alegria de poder comemorar este 62 
dia em que oficialmente se tem a escritura da Universidade. Acha importante que se comemore esta data 63 
neste período em que a Universidade tem realizado todo o seu planejamento, construindo seu Plano de 64 
Desenvolvimento Institucional para seus próximos onze anos; bem como, vem pensando uma melhor 65 
forma de prestas seus serviços para todo o Estado. Neste momento o Conselheiro Presidente registra a 66 
presença da Conselheira Luciane Lewis Xerxenevsky e passa a palavra para a Conselheira Arisa Araujo 67 
da Luz que diz que hoje é uma data marcante e que o Conselho está aqui para celebrar, e ficou muito 68 
tranquila com as palavras do Conselheiro Presidente quando disse que as duas datas são muito 69 
importantes. Diz que também comunga com a fala do Presidente em relação ao pessoal, porque a 70 
Universidade tem buscado e precisa que, além do que já foi pavimentado neste governo, que este governo 71 
nos acene a possibilidade de abertura de concursos, no mínimo para reposição de pessoal. Ainda, que 72 
autorize a Universidade a não precisar mais de autorização do governo para as reposições e que elas sejam 73 
automáticas. Após, faz uma fala em relação a mensagem do ex-governador Olívio Dutra. O Conselheiro 74 
Fernando Guaragna Martins diz que acha importante que se realça esta data de 08/10, porque ela tinha se 75 
perdido na memória da Universidade. Observa que todos os momentos de comemoração da Universidade, 76 
era sempre considerado 10 de julho. Diz que a comemoração de 10 de julho começou a partir da primeira 77 
gestão eleita, pelo menos anteriormente não era comemorada com a devida importância. Lembra que um 78 
dos últimos Estados a criar sua Universidade Estadual foi o Rio Grande do Sul. Após faz um relato 79 
histórico quanto as peculiaridades da Universidade e traz a questão da autonomia, já considerada pela 80 
Conselheira Arisa Araujo da Luz. Diz que seu sonho; e, talvez seja o grande presente da Universidade, 81 
seja a possibilidade da Universidade receber o meio por cento da receita líquida do Estado; e, no seu 82 
entendimento esta é uma bandeira que deve ser regatada pela Universidade. Pressupõe, do ponto de vista 83 
político, que as duas datas são importantes e acredita que elas devam ser comemoradas, porém a 84 
Universidade não pode ficar comemorando as duas datas e, talvez precise ter uma data de referência. Diz 85 
que a data de 10 de julho lhe parecer ser a data mais adequada para comemoração externa, porque foi o 86 
momento em que todos os setores políticos do Estado chegaram a um consenso da criação da 87 
Universidade. Neste momento o Conselheiro Presidente registra a presença do Conselheiro Marcelo 88 
Maisonette Duarte e passa a palavra ao Conselheiro Rodrigo Sanchotene Silva que considera este como 89 
mais um evento. Faz um resgate de datas e no seu entendimento todas são importantíssimas para a 90 
Universidade. Faz sua fala em nome dos ex-colegas, ex-acadêmicos, ex-funcionários, ex-professores. Diz 91 
que a construção da Universidade foi galgada em muitas partes e este fato é muito importante. Resgata 92 
ainda, a questão de construir a Universidade e entender que existem pessoas carentes que podem fazer 93 
curso superior. Considera que a Uergs foi pioneira na questão das cotas e no seu entendimento este fato 94 
deve ser exaltado. Parabeniza a todos que fazem Uergs. O Conselheiro Luciano Andreatta C. da Costa diz 95 
que tem muito orgulho da nossa instituição e de toda a comunidade acadêmica. Cita também a data de 12 96 
de abril de 2012, data em que foi implantado o plano de carreira da Universidade. Observa que não há um 97 
consenso de quando é a melhor data de comemoração de aniversário da Universidade, mas concorda com 98 
o Conselheiro Fernando Guaragna Martins que a data de 10 de julho é uma data significativa do ponto de 99 
vista da convergência, e a mais apropriada, pois foi um ato no qual todos os partidos aprovaram a sua 100 
criação. O Conselheiro Ismael Mauri Ramadam diz que este é um momento muito importante dentro da 101 
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Universidade que deve ser comemorado. Observa que o resultado da Universidade, estar se consolidando, 102 
é muito pelo trabalho, persistência e pela vontade de se construir uma Universidade que seja plural e tenha 103 
qualidade no que oferece para a população do Rio Grande do Sul. No seu entendimento a data de 08 de 104 
outubro é a data de nascimento da Uergs, porém acredita que as duas datas devem ser sempre referendadas 105 
pela Universidade. O Conselheiro José de Andrade Pitano parabeniza o reitor pela comemoração na data 106 
certa. Também faz um pedido ao Governador do Estado que leve uma unidade da Uergs para Pelotas, 107 
para dar a oportunidade àqueles descamisados que ficam sem a oportunidade de ensino gratuito de 108 
graduação. O Conselheiro Gerônimo Rodrigues Prado faz um breve relato sobre a criação da 109 
Universidade; e, que hoje é docente desta instituição. Diz que a Universidade cresceu bastante. Entende 110 
que esta é uma data de suma importância para a Universidade, mas concorda com o Conselheiro Fernando 111 
Guaragna Martins de que se tivesse que optar por uma data comemorativa que possamos ficar com a data 112 
de 10 de julho. Acredita que a Uergs vem crescendo a cada dia, mas ainda é necessário consolidar as suas 113 
estruturas; bem como, a questão de recursos humanos. A Conselheira Luciane Lewis Xerxenevsky 114 
parabeniza a Universidade, em nome do governo. Agradece a parceria entre a Universidade e o governo 115 
do Estado e ressalta o esforço de cada membro da comunidade acadêmica que dá vida a esta instituição. 116 
Diz que os processos para a passagem dos imóveis de todos os prédios foram assinados e hoje despachará 117 
com o secretário a área de Cachoeirinha. Diz que na sequência, os bens móveis também serão transferidos. 118 
Considera que neste crescimento há também a questão da autonomia e a própria geração de recursos, para 119 
que esta autonomia se consolide de uma forma mais rápida. A Conselheira Arisa Araujo da Luz solicita 120 
um aparte para dizer que as 22 unidades da Uergs aguardam a visita do Governador ou do Secretário. A 121 
Conselheira Luciane Lewis Xerxenevsky diz que a consulta popular está aberta e há muita oportunidade 122 
para que as regiões escrevam seus projetos para auxiliar a Universidade. Acredita que todos os canais de 123 
oportunidades de recursos são importantes para que possamos fazer esta transformação em velocidade. 124 
Após, pede licença, mas terá de ausentar-se pois tem agenda marcada. A Conselheira Ana Maria Bulsing 125 
Garcia faz a sua fala em nome do corpo técnico e de apoio administrativo; bem como, da associação a 126 
qual está Presidente no momento. O Conselheiro João Carlos Coelho Junior parabeniza a todos por esta 127 
data, em especial à fala do ex-governador Olívio Dutra quando cita a interiorização. Aproveita para 128 
lembrar das unidades do interior, das fronteiras e que este recurso que está vindo possa ser utilizado para 129 
fortalecer as unidades do interior, para enraizar estas unidades porque o desenvolvimento se faz de 130 
maneira sistêmica. Ressalta que este recurso deve vir para qualificar as 23 unidades da Uergs. A 131 
Conselheira Martha Marlene Wankler Hoppe, representante docente da região I, ressalta a importância da 132 
Universidade na regionalização expondo suas considerações sobre o tema. Enfatiza, como professora da 133 
área das humanas, a necessidade de colocarmos um maior valor no ensino e na aprendizagem. O 134 
Conselheiro Gabriel Borges da Cunha diz que, como egresso da Universidade, tem muito orgulho pelo 135 
trabalho que é realizado dentro da instituição. Diz que este trabalho que foi realizado ao longo destes 20 136 
anos, foi feito por toda a comunidade acadêmica, parabenizando a todos que atuam na Uergs, ou atuaram 137 
produzindo e fazendo com que ela seja o que é hoje. O Conselheiro Samba Sané parabeniza a todos que 138 
lutaram e que continuam nesta luta por uma Universidade de qualidade e que esteja no serviço do 139 
desenvolvimento do Estado do Rio Grande do Sul. Deseja que a Universidade, quando chegar aos seus 140 
40 anos possa já ter conquistado uma autonomia de fato e de direito para que cumpra de forma mais 141 
completiva a sua missão e seus objetivos. A Conselheira Rochele da Silva Santaiana solicita deixar 142 
registrado que a Uergs é intensa e que é muito bom lutar e continuar lutando pelo seu fortalecimento. 143 
Parabeniza a toda a comunidade acadêmica por esta data. O Conselheiro Alberto Eduardo Knies diz que 144 
este é o momento de celebrar e parabeniza toda a comunidade acadêmica por estes 20 anos. Acredita que 145 
este seja o momento de reconhecer o que somos, o que temos, o que fizemos e também o que 146 
representamos tanto para a comunidade acadêmica como a todos os municípios em que a Uergs está 147 
inserida e contribui com o desenvolvimento regional. Também, vê que é o momento de ser planejado um 148 
futuro para a Universidade, diante de tantos desafios. Acredita que nestes 20 anos, devemos parabenizar 149 
a todas as gestões que passaram e tanto prezaram pela autonomia, pela qualidade e tudo que a Uergs 150 
possui até hoje. Salienta que há muitos gargalos que ainda devem ser superados, principalmente os 151 
relacionados ao orçamento e quadro de pessoal. O Conselheiro Presidente traz ao(a)s Conselheiro(a)s 152 
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informações que considera importe, para que sejam articuladas no âmbito interno da Universidade. Diz 153 
que na semana passada ocorreu, na parte da manhã, uma reunião na Câmara de Deputados com um grupo 154 
de parlamentares com os quais se vem articulando desde 2019 a possibilidade de se criar uma frente 155 
parlamentar em defesa das Universidade Estaduais e Municipais. Diz que foi lançado, em nome da Uergs, 156 
junto a ABRUEM, e foi acolhida de imediato, pelos reitore(a)s das associadas e passamos, em 20219, a 157 
construir politicamente este arranjo de uma frente parlamentar em defesa das Universidade Estaduais e 158 
Municipais no Congresso Nacional. Comenta que este diálogo foi retomado na semana passada e que 159 
vários parlamentares são favoráveis a esta questão. Ainda, diz que há previsão, para início de dezembro, 160 
no Fórum dos reitore(a)s da ABRUEM, de ser pautado o debate da autonomia universitária, muito bem 161 
lembrado na fala do(a)s Conselheiro(a)s nesta sessão. Ainda, em relação a fala do Conselheiro Fernando 162 
Guaragna Martins, sobre o meio porcento, também está na pauta da discussão da autonomia universitária, 163 
pois outros Estados da Federação gozam desta autonomia de ter, por foça de lei, um percentual da 164 
arrecadação líquida do Estado destinado para a sua Universidade Estadual. Lembra que o teto do 165 
orçamento que o Governo estabeleceu para a Universidade para 2022 é bastante inferior a proposta inicial 166 
que a instituição havia apresentado. Após, não havendo manifestações, o Conselheiro Presidente encerra 167 
a presente sessão às dez horas e cinquenta e dois minutos. Nada mais tendo ouvido, encerro a presente ata 168 
que foi lavrada, a partir de escuta eletrônica e vai assinada por mim Célia Regina Pereira Rodrigues 169 
secretária dos Conselhos da Universidade e pelo Conselheiro Presidente Leonardo Alvim Beroldt da 170 
Silva.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 171 
Obs.: Ata não pode ser assinada, pois estávamos operando através de trabalho remoto devido a Covid-19, 172 
conforme designado pela Portaria Interna nº 053/2020. 173 


